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Protokół nr XIV 

Rady Miejskiej w Pyzdrach 

 

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Pyzdrach, Justyna Sosnowska 26 marca 2026 roku  

o godzinie 1400 otworzyła XIV sesję Rady Miejskiej w Pyzdrach. Powitała radnych Rady 

Miejskiej, burmistrza Pyzdr Przemysława Dębskiego, sekretarza Wiolettę Topór - Mench, 

skarbnika Martę Zielińską, mecenas Joannę Jóźwiak, starostę Powiatu Wrzesińskiego – 

Wiesławę Kowalską, sołtysów i przybyłych gości.   

 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków. 

1. Marcin Budziszewski 

2. Stanisław Janiak 

3. Patrycja Klimas 

4. Elżbieta Kłossowska 

5. Monika Łakoma 

6. Ilona Nowicka 

7. Norbert Paszak 

8. Piotr Pilarski 

9. Henryk Pyrzyk 

10. Elżbieta Ratajczyk 

11. Piotr Sikora 

12. Zofia Sikorska-Rogowska 

13. Justyna Sosnowska 

14. Karol Styczyński 

15. Monika Winter 

 

Ad. 2.  

Justyna Sosnowska, przewodnicząca rady  zapytała, czy są uwagi do protokołu z poprzednich  

sesji? 

Nikt z radnych nie wniósł uwag do protokołu z poprzednich sesji.  

 

 

Ad. 3.  

Protokół z sesji nr XII Rady Miejskiej w Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 r. został przyjęty.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 
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Protokół z sesji nr XIII Rady Miejskiej w Pyzdrach z dnia 22 stycznia 2026 r. został przyjęty.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

 

Ad. 4.  

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady zapytała radnych, czy mają uwagi do 

przedstawionego porządku obrad sesji? 

 

1. Otwarcie sesji. 

2. Wniesienie uwag do protokołu z poprzedniej sesji. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.  

4. Przedstawienie porządku obrad. 

5. Sprawozdanie z działalności Burmistrza w okresie międzysesyjnym. 

6. Informacja Przewodniczącego Rady o realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.  

7. Interpelacje radnych i sołtysów.  

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy i Miasta Pyzdry na 2026 rok.  

9. Podjęcie uchwały w sprawie organizacji wspólnej obsługi finansowej, 

administracyjnej i organizacyjnej jednostek organizacyjnych Gminy Pyzdry 

zaliczanych do sektora finansów publicznych. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały nr XII/123/2025 Rady Miejskiej w 

Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla lokalizacji elektrowni 

wiatrowych na obszarze obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, Rataje, Pietrzyków 

Kolonia, Ksawerów, Tarnowa w gminie Pyzdry. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 25 lutego 2026 roku 

wniesionej przez D W w sprawie „unieważnienia, uchylenia uchwały nr XII/12/2025 

Rady Miejskiej w Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie przystąpienia do 

sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla lokalizacji 

elektrowni wiatrowych na obszarze obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, Rataje, 

Pietrzyków, Pietrzyków - Kolonia, Ksawerów, Tarnowa w gminie Pyzdry”. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. 

13. Oświadczenie w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej.    

14. Zapytania i wolne wnioski.  

15. Zakończenie sesji.  
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Monika Winter, radna złożyła wniosek formalny, wnosząc o zmianę porządku obrad poprzez 

zastąpienie treści punktu 14 zakończenie sesji,  treścią - wolne wnioski i informacje.  

Wynika to z paragrafu 35 punkt 7 Statutu Gminy i Miasta Pyzdry, którego zapis wskazuje, że 

porządek obrad sesji obejmuje wolne wnioski i informacje.  

Jednocześnie wniosła o przeniesienie dotychczasowej treści z punktu 14 zakończenie sesji do 

punktu 15.  

W związku ze złożonym wnioskiem prowadząca obrady poprosiła o przygotowanie 

głosowania.  

Prowadząca obrady potwierdziła, że w porządku obrad jest punkt 14 zapytania i wolne 

wnioski i punkt 15 zakończenie sesji.  

Monika Winter, radna stwierdziła, że nie jest to opublikowane.  

Prowadząca obrady powiedziała, że jest opublikowane. Zatem nie będzie zmian w porządku 

obrad.  

Monika Winter, radna wyjaśniła, dlaczego złożyła wniosek. W opublikowanym w Biuletynie 

Informacji Publicznej i na Facebooku porządku obrad sesji po punkcie 13 oświadczenie w 

sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej jest tylko punkt 14 zakończenie sesji. Nie 

ma punktu 15. Zrobiła sobie screen z tego. Skoro pierwotnie nie było opublikowanego 

porządku obrad z punktem zapytania i wolne wnioski, to mieszkańcy w tej sprawie zwrócili 

się do radnej, która ma uprawnienia do złożenia takiego wniosku na sesji.  

Potwierdziła, że w porządku obrad sesji jest punkt, o który wnioskowała, ale na przyszłość 

prosiła o podawanie na stronie internetowej porządku obrad z tym punktem, o który wnosiła. 

Przemysław Dębski, burmistrz powiedział, że jest stara zasada, że nie myli się ten, kto nic nie 

robi. Rzeczywiście może się taki błąd pisarski wkradł, natomiast został on już poprawiony.  

Wioletta Topór-Mench, sekretarz dodała, że ostatnia sesja była nadzwyczajna i tego punktu 

nie było. Pracownik się pomylił. Zostało to zauważone i poprawione.    

 

Ad. 5.  

Przemysław Dębski, burmistrz przedstawił sprawozdanie z działalności w okresie 

międzysesyjnym. Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu. 

Informację przyjęto, nie zgłoszono pytań.  

 

 

Ad. 6.  

Justyna Sosnowska, przewodnicząca rady przedstawiła informację o realizacji zadań  

w okresie międzysesyjnym.  

Informację stanowi załącznik do protokołu. Informację przyjęto, nie zgłoszono pytań.  

 

Ad. 7.  

Monika Winter, radna przypomniała o interpelacji, którą złożyła podczas sesji w marcu 2025 

roku, a dotyczącą niewłaściwego rozmieszczenia barw biało-czerwonych podczas 

uroczystości obchodów Narodowego Święta Niepodległości w dniu 11 listopada 2024 roku.  

Na interpelację otrzymała pisemną odpowiedź od pana Burmistrza, w której wskazano, że 

wyeksponowane szaty koloru biało-czerwonego zostały wyeksponowane prawidłowo.  

Pani Radna poinformowała, iż w przedmiotowej sprawie uzyskałam stanowisko z 

Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Warszawie i Polskiego Towarzystwa 

Weksylologicznego w Warszawie. Odbyła się też komisja heraldyczna.  

Obydwa stanowiska są ze sobą zgodne i potwierdzają stanowisko pani Winter przedstawione 

w interpelacji złożonej w dniu 7 marca 2025 roku.  
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Pani Radna powiedziała, że z powyższych stanowisk wynika, że stanowisko prezentowane 

przez pana Burmistrza jest błędne, niezgodne z przepisami prawnymi.  

W związku z powyższym zwróciła się z apelem do pana Burmistrza o wprowadzenie w życie 

prawidłowych zasad rozmieszczania barw biało-czerwonych podczas uroczystości o 

charakterze państwowym i patriotycznym.  

Jednocześnie wniosła o załączenie odczytanego pisma wraz z pismami otrzymanymi z 

Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji i Polskiego Towarzystwa 

Weksylologicznego na stronie internetowej w zakładce interpelacje, do interpelacji z dnia 7 

marca 2025 roku - rozmieszczenie barw narodowych.  

Następnie odczytała pismo z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji i z Polskiego 

Towarzystwa Weksylologicznego. 

Składając interpelację oczekiwała rozstrzygnięcia opartego wyłącznie na obowiązujących 

przepisach prawa, a nie pod kątem osoby, która wniosła tę interpelację.  

Dodała, że zaskakujące było to, że w Wiadomościach Wrzesińskich nie było rzetelnych 

informacji, tylko stanowisko pana Burmistrza, które wprowadzało mieszkańców w błąd.   

Były zawarte słowa tego typu, że takie rzeczy trzeba raz na zawsze wyjaśnić i takie 

zachowania należy piętnować.  

Stwierdziła, że pełnienie funkcji burmistrza nie oznacza nieomylności w interpretacji prawa. 

Jednak obowiązkiem osoby pełniącej funkcję publiczną jest dochodzenie do niej nawet jeśli 

wymaga to dodatkowych działań i determinacji. 

Ta sytuacja jest przykładem, że nie można publicznie piętnować osób, które składają pisma w 

imieniu i interesie mieszkańców.  

Najistotniejsze jest to, że sprawa została wyjaśniona przez niezależne organy i na przyszłość 

zostaną wprowadzone właściwe zasady w zakresie poszanowania barw biało-czerwonych 

podczas uroczystości o charakterze państwowym i patriotycznym. Nie należy także na 

barwach biało-czerwonych wykonywać żadnych napisów.  

 

 

Ad. 8.  

Marta Zielińska, skarbnik odczytała projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy i 

Miasta Pyzdry na 2026 rok.  

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady przedstawiła opinie Komisji Rady, które są 

pozytywne i zarządziła głosowanie w sprawie odczytanego projektu uchwały.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 
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Uchwała nr XIV/126/2026 Rady Miejskiej w Pyzdrach  w sprawie zmian w budżecie Gminy 

i Miasta Pyzdry na 2026 rok stanowi załącznik do protokołu. 

 

 

Ad. 9.  

Marta Zielińska, skarbnik odczytała projekt uchwały w sprawie organizacji wspólnej obsługi 

finansowej, administracyjnej i organizacyjnej jednostek organizacyjnych Gminy Pyzdry 

zaliczanych do sektora finansów publicznych. 

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady przedstawiła opinie Komisji Rady, które są 

pozytywne i zarządziła głosowanie w sprawie odczytanego projektu uchwały.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

Uchwała nr XIV/127/2026 Rady Miejskiej w Pyzdrach  w sprawie organizacji wspólnej 

obsługi finansowej, administracyjnej i organizacyjnej jednostek organizacyjnych Gminy 

Pyzdry zaliczanych do sektora finansów publicznych stanowi załącznik do protokołu. 

 

 

Ad. 10.  

Monika Winter, radna odczytała projekt uchwały w sprawie uchylenia uchwały nr 

XII/123/2025 Rady Miejskiej w Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie 

przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

lokalizacji elektrowni wiatrowych na obszarze obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, 

Rataje, Pietrzyków Kolonia, Ksawerów, Tarnowa w gminie Pyzdry. 

 

Justyna Sosnowska prowadząca obrady przedstawiła opinie poszczególnych Komisji:  

- Budżetowo – Finansowa: za - jedna osoba, przeciw - trzy i jedna osoba się wstrzymała,  

- Zdrowia, Spraw Socjalnych, Ochrony Środowiska, Wychowania, Oświaty, Kultury, Sportu i 

Rekreacji: za - jedna osoba, przeciw dwie i jedna się wstrzymała,  

- ds. Samorządu, Inicjatyw Gospodarczych, Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego: za 

jeden głos, przeciw dwa.  

Następnie zaproponowała przejście do podjęcia odczytanej uchwały.  

Monika Winter, radna powiedziała, że przed głosowaniem chce zabrać głos w dyskusji. 

Zgodnie z  paragrafem 37 punkt 1 Statutu Gminy Miasta Pyzdry „Przewodniczący Rady 

prowadzi obrady według ustalonego porządku, otwierając i zamykając dyskusję nad każdym z 

punktów”.  

Dodała, że rozpatrywany jest punkt 10 i nie zauważyła, by pani Przewodnicząca pytała się, 

czy ktoś chce zabrać głos? 
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Justyna Sosnowska, prowadząca obrady powiedział, że jeżeli wszyscy mają taką wolę, to 

przeprowadzi dyskusję, ale poprosiła radnych o wyrażenie zgody poprzez głosowanie.  

Monika Winter, radna zapytała, nad czym to głosowanie? Czy to jest zgodne z statutem?   

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady zwróciła się w powyższej sprawie do radcy 

prawnego.  

Joanna Jóźwiak, radca prawny odpowiedziała twierdząco, dyskusja tak.  

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady otworzyła dyskusję. 

Monika Winter, radna powiedziała, że radni podejmą decyzję, która nie ma charakteru 

doraźnego ani odwracalnego. To nie jest uchwała, którą łatwo będzie zmienić za rok, czy pięć. 

Wyrażenie dzisiaj zgody spowoduje, że skutki tej decyzji pozostaną nawet na 30 lat i będą 

odczuwalne również przez kolejne pokolenia mieszkańców gminy Pyzdry.  

Dlatego zanim radni podniosą rękę do głosowania powinni uczciwie odpowiedzieć sobie na 

kilka fundamentalnych pytań i spojrzeć na tę sprawę przez pryzmat odpowiedzialności. Po 

pierwsze kwestia majątku mieszkańców. Dostępne analizy wskazują na realny spadek 

wartości nieruchomości.  

Po drugie wpływ na lokalną gospodarkę, w tym sadownictwo. Wprowadzenie takiej 

inwestycji będzie oznaczało pogorszenie warunków pracy, funkcjonowania gospodarstw, 

które są podstawą utrzymania wielu mieszkańców. Mówili o tym rolnicy, sadownicy na 

spotkaniu w Pietrzykowie. Praca w pobliżu wiatraków będzie pracą w szkodliwych 

warunkach.  

Kolejna sprawa, to zdrowie ludzi. Potencjalne skutki, to zawroty głowy, złe samopoczucie.  

Planowana instalacja elektrowni wiatrowych ma mieć wysokość 280 metrów. W pobliżu nie 

ma tak wysokich wiatraków. W gminie Kołaczkowo są niższe, około 100 m. Mieszkańcy 

gminy Kołaczkowo, którzy mają już doświadczenie z elektrowniami wiatrowymi, dziś 

wyrażają sprzeciw wobec ich rozbudowie.  

Rada Gminy w Kołaczkowie we wrześniu 2025 roku podjęła uchwałę w sprawie farm 

wiatrowych, jednak będzie tą uchwałę uchylać. Mogą to potwierdzić mieszkańcy Gminy 

Kołaczkowo obecni na sesji, czy pani Wisława Kowalska, wicestarosta.  

Pani Radna poinformowała, że podejmowała działania, aby umożliwić radnym zapoznanie się 

jak najbardziej z tym tematem na komisji wspólnej. Zdalnie udało się wysłuchać pana Janusza 

Próchniaka, prezesa Stowarzyszenia Zielone Powiśle, pełnomocnika wojewody lubelskiego, 

który przedstawił konkretne negatywne aspekty funkcjonowania elektrowni wiatrowych.  

Na posiedzeniu wspólnej komisji zaproponowała zorganizowanie spotkania radnych, 

mieszkańców z panem Januszem Próchniakiem, przedstawicielem Izby Rolniczej, którzy 

wskazaliby zagrożenia, jak  konstruowane są umowy zawarte z rolnikami. 

Zwróciła się do radnych, aby podejmując głos za lub przeciw tej inwestycji pamiętali, że to 

jest głosowanie o jakości życia mieszkańców, o bezpieczeństwie ich zdrowia, o wartości ich 

majątku i o tym w jakim otoczeniu będą dorastały kolejne pokolenia. Każdy z radnych 

poniesie osobistą odpowiedzialność za tę decyzję, nie tylko formalną, ale przede wszystkim 

moralną wobec ludzi, którzy radnym zaufali.  

Zaapelowała, żeby radni podjęli decyzję w sposób rozważny, kierując się interesem 

mieszkańców i długofalowymi skutkami.  
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Wiesława Kowalska, wicestarosta Powiatu Wrzesińskiego powiedziała, że to 15 radnych 

Gminy Pyzdry będzie decydowało o tym, w jakim komforcie i z jakimi negatywnymi 

skutkami ekonomicznymi większość mieszkańców będziemy się zmagać.  

To jest dobry pomysł, żeby temat jeszcze skonsultować z mieszkańcami. Wspomniała, że 

wspólnie z mężem złożyli wniosek o przedłużenie konsultacji i zorganizowanie spotkań, 

szczególnie w tych wioskach, w których miałyby być zlokalizowane turbiny.  

W Gminie Kołaczkowo jednoznacznie oprotestowano pomysł zwiększenia ilość wiatrowych 

farm. Mieszkańcy mają negatywne doświadczenie i z takimi wypowiedziami spotkała się na 

kilku zebraniach. Ostatnio nawet, spółki wodne temat podjęły.  

Są konkretne przyczyny, dla których mieszkańcy nie chcą już więcej tych instalacji. 

Podstawowe, to oczywiście ekonomia, strata wartości nieruchomości, brak możliwości 

rozwoju terenu, na którym będzie zaplanowany w planie zagospodarowania przestrzennego 

inwestycja wiatrakowa.  

Nie wszyscy zdają sobie sprawę z tego, że jeśli wiatraki zostaną zbudowane w miejscu, który 

obejmuje plan, to inne inwestycje nie będą już możliwe.   

Dodała, że dzisiaj można jeszcze nie podejmować ostatecznej decyzji w sprawie lokalizacji 

wiatraków, można ją podjąć później. Można będzie do tematu powrócić, tym bardziej, że nie 

wiadomo, czy polityka wiatrakowa się sprawdzi. Powszechnie wiadomo, że możliwości 

przyłączy do sieci energetycznej są odrzucane masowo przez głównych właścicieli sieci, nie 

ma już takich możliwości przepustowości.  

Gdy radni zatwierdzą lokalizacje elektrowni wiatrowych w planie zagospodarowania 

przestrzennego, to wtedy będzie tylko dyskusja o szczegółach. Będą konsultacje, zbierane 

opinie na temat wpływu na środowisko i inne.  

Pyzdry, to miasto nad Wartą, porównywalne do Kazimierza nad Wartą, które ma swoje 

ogromne walory turystyczne. Jest promowane przez mieszkańców, którzy są dumni z tego, że 

mają tak piękne miasto, rokujące  rozwój turystyki. Mieszkańcy chcą żyć w dobrym 

środowisku sprzyjającym rozwojowi.  

Nikt nie chciałby kupować działki, domu w pobliżu wiatraka?  

Nie należy do tematu podchodzić w taki sposób, że niech będą wiatraki, bo nie będą w 

pobliżu mojej posesji, bo może wpłyną dwa miliony więcej do budżetu gminy. Tak się 

społecznie nie pracuje, a co za tym idzie jest konflikt wewnątrz miejscowej wspólnoty 

gminnej. Będzie się on przenosił na pokolenia, bo takiej instalacji wiatrakowej, jak sami 

przedstawiciele firm potwierdzili, nie da się tak łatwo zdjąć z przestrzeni publicznej. Wartość 

demontażu jednego wiatraka, to jest około półtora miliona złotych. Nie wiadomo, jaka w 

przyszłości będzie polityka unijny w tym temacie. Gdyby odeszła od wiatraków, to demontaż 

spadnie na właściciela gruntu. Jeśli on nie będzie w stanie usunąć wiatraka, to spadnie na 

samorząd.  

Kolejna kwestia, to zyski dla samorządu. Lokalizacja wiatraków, to dofinansowanie budżetu 

gminy.  

 

Jest to jednak powiązane ze stratami poszczególnych mieszkańców dotyczącymi obniżenia 

wartości nieruchomości sięgające od 5 do 30 procent w zależności w jakiej odległości jest 

wiatrak i co to jest za nieruchomość. Ewidentnie są kłopoty z rozwojem, można o to zapytać 

mieszkańców sąsiedniej gminy Kołaczkowo.  

Jeszcze jest kwestia subwencji dla gminy. Jeśli samorząd zyskuje więcej środków, to dostaje 

mniej subwencji.   
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Zapytała, czy warto skłócić się i patrzeć na siebie wilkiem przez całe dziesięciolecia, 

zatwierdzając lokalizację elektrowni wiatrowych, żeby zyskać dodatkowe środki do budżetu 

gminy.  

Obecnie gmina otrzymuje subwencję wyrównawczą, która w przypadku pobudowania i 

pobierania podatku od turbin wiatrowych obniży się.  

 

Przemysław Dębski, burmistrz powiedział, że tak faktycznie jest, że subwencja wyrównawcza 

się obniży. Ale warto zaznaczyć, że subwencja wyrównawcza nie jest jakimś powodem do 

dumy, bo to jest po prostu zapomoga od państwa udzielana biednym gminom, które nie 

osiągają średniej krajowej w dochodzie podatkowym. Gminy powinny dbać o dochody 

własne i je zwiększać.  

 

Wiesława Kowalska, wicestarosta Powiatu Wrzesińskiego zgodziła się z wypowiedzią 

przedmówcy jednak w omawianym przypadku będą dodatkowe dochody do gminy, ale 

kosztem rozwoju gminy, kosztem mieszkańców. Czy konieczne są te pieniądze do 

funkcjonowania gminy. Biedy nie ma.  

Trzeba dążyć do poprawy jakości życia, bo ludzie dynamicznie patrzą na sposób życie. Tacy 

też powinni być samorządowcy, ale w sprawie wiatraków trzeba jednak wziąć pod uwagę 

aspekt strat poszczególnych osób, strat krajobrazowych.  

Przypomniała, że niedawno obchodzono rocznicę 30-lecia Nadwarciańskiego Parku 

Krajobrazowego. Zapoczątkowany był w Pyzdrach, miał być Pyzdrski. Pierwotnie nawet ta 

nazwa była w dokumentacji. Było parcie, żeby Pyzdry były motorem dobrego życia, takiego z 

piękną i wyjątkową przyrodą, emigracją ptaków, korytem rzeki Prosny, Warty. To wszystko 

jest piękne, a wyrażając zgodę na lokalizację wiatraków, zostałoby zniszczone na wiele 

dziesięcioleci. 

Wiatraki blisko 300 metrów wysokości, wpłyną na to, że nasze życie straci jakość, pieniądze i 

nawet sens. Też sens w rozwoju turystyki, bo już nikt tutaj specjalnie nie będzie chciał do nas 

przyjechać. 

Wypowiedziała się, że w tej dyskusji jest po stronie przeciwników instalacji turbin 

wiatrakowych. Dodała, że w całej Polsce są protesty, ponieważ takie wielkie korporacje 

zagraniczne objeżdżają Polskę szukają miejsc na zlokalizowanie elektrowni wiatrowych, 

dzięki którym będą miały wysokie dochody.  

Niektóre osoby mają spisane wstępne umowy zaproponowane przez te firmy, które będą 

weryfikowane dopiero po zatwierdzeniu przez radnych lokalizacji wiatraków. Teraz tych osób 

może być wiele, natomiast osób, które mogą zyskać może być dużo mniej, bo wiatraków 

maksymalnie może być 15.   

Przed podjęciem decyzji zaproponowała jeszcze rozmowy z osobami, które pani radna Winter 

proponowała. Na wspólnym posiedzeniu komisji, jakie się odbyło, każdy mógł się 

wypowiedzieć.  Warto byłoby jeszcze takich spotkań zorganizować więcej.  

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji 

zarządziła głosowanie w sprawie uchylenia uchwały nr XII/123/2025 Rady Miejskiej w 

Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla lokalizacji elektrowni wiatrowych na obszarze 

obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, Rataje, Pietrzyków Kolonia, Ksawerów, Tarnowa w 

gminie Pyzdry. 
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Wyniki głosowania 

ZA: 8, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (8) 

Marcin Budziszewski, Patrycja Klimas, Norbert Paszak, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

PRZECIW (1) 

Stanisław Janiak 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 

Elżbieta Kłossowska, Monika Łakoma, Ilona Nowicka, Piotr Pilarski, Zofia Sikorska-

Rogowska 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

Ad. 11.  

Ilona Nowicka, przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji odczytała projekt 

uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 25 lutego 2026 roku wniesionej przez D W w 

sprawie „unieważnienia, uchylenia uchwały nr XII/12/2025 Rady Miejskiej w Pyzdrach z 

dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla lokalizacji elektrowni wiatrowych na obszarze 

obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, Rataje, Pietrzyków, Pietrzyków - Kolonia, 

Ksawerów, Tarnowa w gminie Pyzdry”. 

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady przedstawiła wnioski z poszczególnych komisji:  

- Budżetowo – Finansowa: za - dwie osoby, przeciw - jedna i jedna osoba się wstrzymała,  

- Zdrowia, Spraw Socjalnych, Ochrony Środowiska, Wychowania, Oświaty, Kultury, Sportu i 

Rekreacji: za - dwie osoby, przeciw zero i dwie się wstrzymały,  

- ds. Samorządu, Inicjatyw Gospodarczych, Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego: za 

trzy głosy, przeciw zero, wstrzymujących się - zero.  

 

Następnie przystąpiła do przegłosowania projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji z 

dnia 25 lutego 2026 roku wniesionej przez D W w sprawie „unieważnienia, uchylenia 

uchwały nr XII/12/2025 Rady Miejskiej w Pyzdrach z dnia 22 grudnia 2025 roku w sprawie 

przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

lokalizacji elektrowni wiatrowych na obszarze obrębów ewidencyjnych: Pyzdry, Dłusk, 

Rataje, Pietrzyków, Pietrzyków - Kolonia, Ksawerów, Tarnowa w gminie Pyzdry”. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 8, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (8) 

Marcin Budziszewski, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Ilona Nowicka, Piotr Pilarski, 

Elżbieta Ratajczyk, Justyna Sosnowska, Monika Winter 

PRZECIW (1) 

Stanisław Janiak 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 



10 
 

Monika Łakoma, Norbert Paszak, Henryk Pyrzyk, Zofia Sikorska-Rogowska, Karol 

Styczyński 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

 

Ad. 12.  

Wioletta Topór – Mench, sekretarz odczytała projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu 

opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. 

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady poinformowała, że projekt  uchwała został 

pozytywnie zaopiniowana na poszczególnych komisjach stałych. Następnie zarządziła 

głosowanie w sprawie podjęcia uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt.  

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

Ad. 13.  

Karol Styczyński, radny oświadczenie w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 

 

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady zarządziła głosowanie w sprawie oświadczenia w 

sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Marcin Budziszewski, Stanisław Janiak, Patrycja Klimas, Elżbieta Kłossowska, Monika 

Łakoma, Ilona Nowicka, Norbert Paszak, Piotr Pilarski, Henryk Pyrzyk, Elżbieta Ratajczyk, 

Zofia Sikorska-Rogowska, Justyna Sosnowska, Karol Styczyński, Monika Winter 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Sikora 

 

 

Ad. 14.  

Monika Winter, radna skierowała pismo do pana Burmistrza Pyzdr za pośrednictwem pani 

Przewodniczącej Rady Miejskiej dotyczące braku możliwości wykonywania dyżuru w biurze 

Rady Urzędu Miejskiego w Pyzdrach.    



11 
 

Wcześniej pismem z dnia 23 września 2024 roku odmówiono pani Radnej możliwości 

wykonywania dyżurów jako radnej miejskiej w biurze Rady Urzędu Miejskiego w Pyzdrach. 

W uzasadnieniu odmowy wskazano, iż uprawnienie dopełnienia dyżurów w pomieszczeniach 

urzędu wymaga stosownego uregulowania w statucie. Tymczasem w statucie Gminy i Miasta 

Pyzdry uregulowania takiego braku.  

Powiedziała, że jednym z zasadniczych obowiązków radnego jest utrzymywanie stałej więzi z 

mieszkańcami gminy oraz ich organizacjami.  

Obowiązek ten jest zrealizowany poprzez bezpośrednie spotkania z zainteresowanymi 

osobami, rozmowę z nimi, wymianę poglądów i uwag dotyczących funkcjonowania gminy, 

przyjmowania skarg, petycji czy wniosków oraz udzielenie informacji. Spotkania z 

mieszkańcami są jednym z elementów wykonywania mandatu radnego.  

Do najbardziej rozpowszechnionych form realizacji tego obowiązku należą okresowe, 

bezpośrednie spotkania z ogółem wyborców.  

Niektóre statuty i regulaminy ustalają nawet minimalną liczbę tych spotkań w ciągu roku, 

udział radnego w zebraniach wiejskich, samorządu mieszkańców, pełnienie dyżurów w 

okręgu wyborczym lub siedzibie organów gminy w ustalonych i podanych do wiadomości 

wyborców terminach. 

Nie jest dopuszczalne, aby w statucie gminy kreować uprawnienie radnego do korzystania z 

pomieszczeń Urzędu Gminy w celu pełnienia tam dyżurów, gdyż byłoby to określeniem zasad 

sprawowania mandatu. Prawo do pełnienia dyżurów w pomieszczeniu biura rady nie wymaga 

dodatkowego ukształtowania w statucie. Statut może ewentualnie określać szczegółowe 

zasady korzystania z biura rady, ale wyłącznie jeżeli chodzi o aspekty natury technicznej, nie 

zaś samo prawo do pełnienia w tym biurze dyżuru przez radnego.  

Przyjęcie zasadności poglądu odnośnie konieczności określenia w statucie gminy oddzielnego 

uprawnienia do korzystania przez radnych z pomieszczeń biura rady znajdujących się w 

siedzibie Urzędu Gminy celem odbywania dyżurów mogłoby prowadzić do uniemożliwienia 

wykonywania istotnej części mandatu i pozbawić mieszkańców gminy prawa do 

utrzymywania więzi ze swoim przedstawicielem. Nie każdy bowiem radny dysponuje 

zdolnościami organizacyjnymi oraz finansowymi i nie jest w stanie zapewnić sobie lokal 

celem odbywania spotkań z mieszkańcami gminy. W związku z powyższym wniosła o 

zrewidowanie stanowiska ujętego w piśmie z dnia 23 września 2024 roku.  

 

W dalszej części obrad głos zabrała pani Wiesława Kowalska, wicestarosta Powiatu 

Wrzesińskiego.  

Podziękowała za wynik głosowania w sprawie elektrowni wiatrowych.  

Następnie przypomniała o trudnościach, jakie wystąpiły w okresie okresem zimowym. 

Zdarzało się, że drogi były oblodzone. Telefonów w tej sprawie od mieszkańców z całego 

powiatu do Wydziału Dróg Powiatu Wrzesińskiego było codziennie bardzo wiele.  

Momentami była to prawdziwa walka, ale niekiedy fizycznie nie było możliwe, żeby być 

wszędzie we wszystkich miejscach w jednym czasie. Ale pracownicy z Wydziału Dróg bardzo 

się angażowali i czynili wszelkie starania, że drogi były przejezdne.  

W powiecie nie było żadnego bardzo poważnego zdarzenia, były jakieś stłuczki.  

Podziękowała panu Robertowi Klimczakowi, szefowi Wydziału Referatu Inwestycyjnego i 

panu Burmistrzowi za wsparcie przy uzupełnieniu programu DES-u (dane o wodociągach), z 

którego korzystają gminy.  

W Ciemierowie drogę oczyszczono z ziemi, a w Lisewie przy szkole i studzienki.  



12 
 

Przypomniała, że gmina Pyzdry wykonała koncepcje projektową odwodnienia drogi w 

Lisewie, by po każdym deszczu nie gromadziła się woda. Na podstawie tej koncepcji 

Starostwo Powiatowe wykonało dokumentację.   

Decyzje radnych i zarządu powiatu są pozytywne, także to zadanie czeka na realizację.  

Kolejny temat, to uzupełnienie nawierzchni dróg po okresie zimy.  

Nawierzchnia drogi w Ksawerowie jest w dramatyczna stanie. Najgorszy odcinek drogi 

zostanie naprawiony.  

Na drodze Pyzdry Sporne miała być nowa nawierzchnia, ale w związku z powyższym 

wszystko zostało przeakcentowane i będą wykonywane tylko prace naprawcze.  

Odbyło się spotkanie w sprawie urządzania lasów. Starostwo Powiatowe ma obowiązek 

wykonać  prace porządkowe na mapach raz na 10 lat. Gmina Pyzdry została wydzielona, bo 

ma najwięcej lasów. Zatem teraz Gminę Pyzdry czekają te prace. 

Będzie też realizowany duży projekt - porządkowane będą pasy dróg, krawężniki, parki. 

Wszystko to będzie na mapach, teraz już elektronicznie.  

 

Monika Winter, radna również podziękowała za wynik głosowania.  

Podziękowała pani Przewodniczącej za zorganizowanie komisja wspólnej trwającej ładnych 

parę godzin, podczas których radni pochylili się nad tematem. Podziękowała radnym za ich 

zaangażowanie, za zweryfikowanie pewnych informacji, wiedzy, za poświęcony czas.  

Także podziękowała wszystkim mieszkańcom, którzy byli zaangażowani, interesowali się tym 

tematem.  

 

Ad. 15.  

Justyna Sosnowska, prowadząca obrady o godzinie 15 35 zamknęła XIV sesję Rady Miejskiej  

w Pyzdrach.  

Protokołowała:                                                           Przewodnicząca obrad  

Alina Banaszak                                                            Justyna Sosnowska 

 

 

 

 

 

 

 


